

EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SUPARTIDO.

EFEMÉRIDE.

Reinando Alfonso V. (el magnánimo) de Aragón, tuvo lugar el célebre sitio de Gaeta, en que el rey Alfonso llevó la peor parte por la aparición de la armada genovesa cuando aquel ya se creía vencedor.

Los genoveses desde la playa de Terracina, los de Aragón colocados junto á la isla de Ponce, trabaron la más brava pelea que en largos tiempos se hubiera visto en los mares; no se combatían solo con las armas ordinarias, lanzábanse desde las gavias, piedras de cal, ollas de alquintran y de aceite hirviendo, siendo vencido el rey de Aragón que fué preso con sus dos hermanos, el rey don Juan de Navarra, el infante don Enrique, el príncipe de Tarento, el duque de Sessa, la más ilustre nobleza de Aragón, de Cataluña, de Valencia y de Sicilia. Tuvo lugar esta derrota el 5 de Agosto de 1435.

LA MORAL Y EL COMERCIO (1)

Señores:

Al dirigiros la palabra, experimento una verdadera satisfacción. Recuerdo que desde esta misma tribuna hice en Madrid mis primeras armas oratorias, gracias á la generosidad con que á mi, de todo punto obscuro y desconocido, me la ofrecísteis, alentándome con esa bondad primero y con vuestros aplausos después; tanto más agradecidos, cuanto menos justificados por méritos propios. Como orador, dentro de mi humildísima esfera, os debo, pues, alientos y simpatías. Pero os debo mucho más como representante de Granada: en días luctuosos; en días de gran desolación para aquella comarca; en aquellos días en que el terremoto abría los senos de la tierra y sacudía como aristas las montañas, y derrumbaba los hogares, y sembraba la muerte en las ciudades y en los campos, sobre los que el cielo dejaba caer espesa capa de nieve, como si tuviera pena de contemplar aquel estrago y se apresurara á tapanlo, por amedrentado ó por piadoso; en aquellos días cuyos horrores conmovieron el corazón de Europa y de América, promoviendo la heroica, inolvidable epopeya de la caridad, vosotros acudisteis á aquella provincia sin

ventura y levantásteis sobre sus escombros el pueblo entero de Santa Cruz de Alhama, que desde entonces lleva el nombre de «Santa Cruz del Comercio», cuyo mensaje de gratitud, que aquí cuidadosamente guardais, escribió mi indocta pluma; indocta, sí, pero empapada en lágrimas de entusiasmo por vuestro generoso sacrificio.

Permitidme, señores, que os evoque esos recuerdos; que si en vosotros producen el natural y noble sonrojo de la alabanza, en mí, como representante de aquella santa y hermosa tierra, son tributos obligados del agradecimiento y del amor. Conste, pues, señores, que ante todo quiero dirigiros un saludo; quiero rendiros un tributo de cariño y de respeto en nombre de la provincia de Granada, en la cual no se ha extinguido, ni se extinguirá jamás para vosotros, el eco de las bendiciones.

Y entremos ya en el tema de esta Conferencia, ó mejor, sigamos en el tema de esta Conferencia, que ha sido inspirado en ese recuerdo; porque al tratar yo de corresponder á vuestra invitación honrosísima, al acudir á mi mente la idea del Comercio, que es el fin permanente de la vida que con vuestra organización amparais y á que consagrais vuestras actividades fecundas, inmediatamente y como atraída por el imán de la lógica, que también el corazón tiene su lógica, á veces más irresistible que la del entendimiento, acudió con ella la idea de la Moral; y sin más propósito que rendir homenaje á aquel noble sentimiento, las vi ya unidas, enlazadas, compenetradas con toda la fuerza de lo que tiene por nexo la voluntad divina y creadora; y las junté también en la frase gramatical, y os las ofrecí como tema de esta Conferencia: «La Moral y el Comercio;» ideas ambas que, sin el estricto encadenamiento científico, quizá impropio de la ocasión y de seguro impropio de mis escasas fuerzas intelectuales, me propongo ofrecer en íntima unión, en unión fraternal; de tal modo fraternal, que ella, esa unión en sí, constituye la encarnación más pura y el símbolo más perfecto de la fraternidad de los hombres.

No voy á hablaros ya de si el Comercio, en sus manifestaciones todas, responde ó no responde á las exigencias de la Moral; punto es éste que no puede ser traído á discusión sino por el funesto, por el siempre funesto espíritu de sistema. Claro es, señores, que allí donde se cumple fielmente lo pactado, allí donde se guarda la buena fé, que es el alma del Comercio y el obligado resorte de toda honrada conducta, allí la Moral respaldada y su ley queda respetada y cumplida. No se objete que á veces el Comercio se desarrolla al amparo de reservas impenetrables y de previsiones que no tienen por igual los contratantes, argumento que quiere ofrecerse como definitivo, para presentar la contratación en real y profundo divorcio con aquellas diafanidades propias de toda conciencia que se inspire en rectos motivos de obrar. La pureza de intención, que es el fondo de

la moralidad de los actos, no excluye del Comercio esas reservas y esas previsiones, como no las excluye de la guerra, como no las excluye de la política; porque la ley moral no puede estar jamás en contradicción abierta con la naturaleza de aquellos objetos cuya realización se propone la voluntad libre del hombre. No puede la razón moral pedir al General en jefe de un ejército que entregue su plan de combate al enemigo, ni al hombre de Estado que sin limitaciones abra á la opinión las intimidades de su pensamiento, ni al comerciante que por ingenuidades absurdas renuncie á aquellas combinaciones que han de producirle su legítima ganancia, lo cual tanto valdría como destruir la obra antes de propuesta y el propósito antes de formado; haciendo imposible, en cada caso, la satisfacción de la honra nacional, la implantación de las reformas sociales y políticas, y las justas y legítimas aspiraciones al par que los influjos civilizadores del Comercio.

(Continuará)

LAS ALCANTARILLAS DE ALBARRAN.

En la carretera que conduce á Baza, camino terminado hace algunos años, existen unas alcantarillas cerca del cortijo de Albarran, término de esta ciudad, en que los coches diligencias de aquella población, tienen que efectuar un rodeo por terrenos baldíos cuando llegan á aquel sitio, pues ha ya seis ó siete años que las tales alcantarillas se desrumbaron, sin que desde entonces acá nadie se haya cuidado de componer tal desperfecto. Son muchas la quejas de los viajeros, conducentes á que hablemos en nuestro semanario de este asunto para que lleguen á conocimiento de quien tenga la ineludible obligación de efectuar las obras necesarias; porque el público tiene un derecho perfecto á exigir que las vías de comunicación se conserven expeditas y en buen estado, en cambio del cúmulo de gabelas que pesan sobre las empresas de carruages y que el viajero paga en su billete de tránsito como aumento del valor que tendría si los Estados prescindieran de proporcionar á sus administrados medios fáciles y seguros de caminar por vías anchas para comodidad de todos y seguridad de vidas y haciendas. Llamamos la atención de los empleados en el kilómetro que nos ocupa, para que éstos á su vez lo pongan en conocimiento de su superior inmediato y este á los poderes públicos, para que acabe tal vergüenza; pues vergüenza es y grande que pasen años y años sin reformar una obra de tan poco valor como unas simples y pequeñas alcantarillas.

¡EUREKA!

Segun informes de la prensa y otros particulares, sabemos que las Bulas colativas del nuevo Sr. Obispo de Guadix, han sido des-

(1) Eficazmente recomendamos la lectura de este discurso al Comercio de esta ciudad, que coleccionelos números en que se publique, y que despues lo lea íntegro é inspire sus móviles en los nobles conceptos que en él vierte su autor, con el talento y sana lógica que le ha reconocido el mundo literario. EL ACCITANO se honra una vez mas, imprimiendo en sus columnas el nombre de don Antonio López Muñoz.

pachadas por el Ministerio de Gracia y Justicia, y recibidas ya por el exímio prelado.

Se acerca, pues, el momento en que la sede gloriosísima de San Torcuato, vacante ya diez y siete meses, sea ocupada por un varón eminente en virtudes y en saber. Los accitanos estamos de enhorabuena con este fausto motivo; pues no parece sino que la Providencia se encarga de compensar el olvido inesplicable, el punible abandono en que se tiene á nuestra histórica ciudad, enviando á su Silla Apostólica, la primera en España por su antigüedad, hombres tan ilustres y de tan cristianas iniciativas, como el que hoy esperamos. Bien merece la hermosa historia de los Fonseca, Bocanegras, Arbolí y demás Prelados que les sucedieron, ser ilustrada y reverdecer sus laureles con el gobierno pastoral de quien con su ilustración y virtudes encantó á Baeza, Jaen y Granada, dió testimonio de su fé y de su amor á la justicia en Teruel y arrebató con su apostólica elocuencia al congreso Católico de Sevilla.

El ACCITANO se honra enviando su entusiasta felicitación al Exmo. Sr. Fernandez de Rincon y Soto, haciéndola también extensiva á la ciudad afortunada que le ha de recibir.

LAS VELADAS DEL JUBILEO

El cielo despejado,
la noche amena,
y la plaza del pueblo
de gente llena.

El calor nos sofoca
sin cortesía,
todos buscamos aire
¡para manía!

De la música el ruido
nos embelesa,
¡qué dulzura, qué notas,
cuanta belleza!

Ocupo yo mi asiento
filosofando,
y viendo las figuras
que van pasando.

Niñas muy primorosas
y elegantitas
blancas, morenas, rubias,
¡qué rebontitas!

Solteronas luciendo
sus sombreritos
las jamonas que andan
dando brinquitos

Novios que se derriten
con los calores,
y lánguidos se juran
fiernos amores

Madres tras de sus hijas
muy escamadas
en sus rostros, mil nubes
¡ay retratadas!

Viejos que galantean
sin intención
siendo de las muchachas
la diversión.

Pollitos con camisas
abigarradas,
y gallegas flamantes
abotonadas.

Todos hablan y gritan,
y manotean;
cerca del imponente
revolotean.

Pasan allí las horas
rápidamente,
á las doce, el desfile;
¡se vá la gente!

Abandono mi asiento
filosofando,
que las doce es la hora
del contrabando.

Y me voy á mi casa
muy despacito
ceno, bebo y me duermo
como un bendito.

GARCÍ-TORRES

REMITIDO.

LA VIRGEN DEL PILAR EN SERON.

Sucesos hay en la vida de los pueblos, como los hay en las de las familias y en la de los individuos, que son de imperecedero recuerdo; y que estasian á impresionar tan fuertemente el alma, que ni aun el tiempo con su acción destructora jamás consigue borrar este género de notables acontecimientos; que con indelebles caracteres quedan grabados en la memoria de todos, pertenecen sin duda alguna las fiestas religiosas celebradas en esta villa en el día de Santiago con motivo de la recepción oficial de Nuestra Señora del Pilar que ha donado á la misma un devoto hijo de ella, residente en Zaragoza.

A las nueve de la mañana partió de la iglesia parroquial el clero de la misma, acompañado del ayuntamiento y Juzgado; sargento de la Guardia Civil, y fuerzas á sus órdenes, en traje de gala todas las Hermandades con sus cetros y estandartes, a Escuela de Cristo en comunidad, y el pueblo todo, á uno de sus santuarios inmediato á la población, para recibir solemnemente la santísima Vir-

gen de manos del donante, y de que ya se ha ocupado la prensa.

La impresión que recibimos todos, al ver y contemplar imagen tan preciosa nos hizo prorrumper en atronadores vivas y aclamaciones, á la vez que multitud de cohetes hendían el espacio en señal de regocijo, el eco alegre de las campanas, todo mezclado en harmónica confusión con el incienso y sublimes cánticos del clero á la Virgen, y los silbidos de la locomotora que á la sazón pasaba por en frente, ofrecían un cuadro verdaderamente fantástico.

Organizada la procesión con frenético entusiasmo se puso en movimiento, dándole un tinte de la más sublime poesía las inmensas masas, que se disputaban á porfía el honor de ver la veneranda imagen en todo el trayecto, no solo en la carrera, sino desde las alturas, copas de or árboles y otros parages de la vega. Ya en el pueblo, el júbilo era cada vez más creciente y conmovedor, como lo demostraban las inmensas oleadas de gente, que se veían llorando de alegría en las plazas y en las calles, balcones y azoteas, estando todos lujosamente colgados, y el pueblo convertido en artístico jardín por la multitud de plantas, macetas y flores, cuya suave aroma y exquisita fragancia embalsamaban el espacio, como el humo del incienso y del estoraque. Los altares para descansos en las calles de la carrera se sucedían sin cesar, como los vivas y aclamaciones á la virgen; resultando el conjunto una manifestación religiosa tan imponente, tierna y edificante, como jamás ha presenciado Seron.

En la iglesia el clero entonó en acción de gracias un solemne Te Deum, magistralmente interpretado por las sublimes notas del órgano. En la misa estuvo expuesto S. D. M. por ser día de miñerva, como fiesta del apóstol Santiago; y el sermón á cargo del párroco señor Licenciado don Esteban López Martínez, quien sumamente emocionado por la solemnidad del acontecimiento estuvo felicísimo, cantando las glorias de la virgen del Pilar, de la inmortal Zaragoza y de España, que no cesaron de conmover á tan inmenso auditorio desde la más humilde mujer del pueblo hasta el más ilustrado y exigente magnate.

Todo el día estuvo el pueblo de gala, como en sus mejores fiestas; y por la noche hubo iluminación general, luciendo en varias fachadas faroles á la veneciada, y luces de bengala. Pero lo más interesante y animado del cuadro era contemplar la magnífica procesión organizada con la Sma. Virgen, el clero, las Hermandades y pueblo, cantándose en ella el santo Rosario por los hombres del trabajo y caballeros de la localidad, tardándose más de tres horas en el recorrido por la profusión de altares que adornaban las calles del tránsito, y fuegos pirotécnicos.

En fin, testigo presencial de todos estos faustos sucesos felicito por ellos y doy las más cordial enhorabuena á la importante y populosa villa de Seron, augurando que por tan entusiasta recepción la Sma. Virgen del Pilar de hoy mas ha de favorecer desde este dichoso pueblo á todo el obispado del Almería y reino de Granada, como desde Zaragoza á todo Aragon.

JUAN JOSÉ MANZANARES

Cortamos de La Correspondencia Alicantina.
CARTA DE DENIA.

23 julio de 1884.

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA ALICANTINA.

Muy señor mio: causas ajenas á mi voluntad me han impedido cumplir mi cometido de correspondal cual era mi deseo; pero como más vale tarde que nunca, me decido á darle noticia de los sucesos que lo merecen.

Las fiestas que en honor de nuestra patrona la Santísima Sangre se celebran anualmente en esta ciudad, han alcanzado verdadero esplendor gracias

á los sentimientos católicos de nuestro Alcalde don Juan Montagut y á su especial devoción y cariño á la que fué Redentora de la humanidad segun la conocida sentencia de San Pablo.

Al mayos esplendor de la fiesta religiosa contribuyó el sábio magistral de Guadix don José Dominguez quien á las primeras palabras pronunciadas desde la sagrada cátedra dió á conocer cuan justa era la fama que progonaron los periódicos de Madrid el pasado año cuando llamado por S. M. para predicar en la capilla de Palacio reveló sus excelentes dotes oratorias y su elevado saber. El tema del discurso sagrado á que nos referimos fué: «La sangre preciosísima de Jesús es el principio vital de organismo cristiano» y de esta proposición desarrollada con elocuencia cautivadora y con aquella lógica que abre las puertas del alma á una clara persuasión, vino á estudiar la vida misma informada por el principio vital del organismo cristiano en los dos polos sobre los cuales gira el microcosmos del espíritu; es á saber la inteligencia y el corazón; siendo, como se manifiesta en la primera su forma de vida divina y en el segundo adquiriendo las energías de la caridad cuyo hábito presta á aquella vida, movimiento, plenitud y perfección.

En resumen, fué un discurso de nuevo y admirable cor e en el que fueron unidas las citas de evangelistas y santos padres con los predicados de la filosofía y la moderna ciencia anatómica demostrando todo que el jóven magistral de Guadix es un profundo filósofo á la vez que un inspirado poeta.

El R. P. Guillermo Simenon, nos remite desde Lieja (Bélgica) la siguiente circular, suplicando se imprima en EL ACCITANO.

A. M. D. G.

MISIONES DEL CONGO,
Fundación del lugar cristiano San Trudo.

El año pasado, la Obra de los sellos usados establecida en el Seminario mayor de Lieja, en favor de las misiones católicas del Congo habia logrado su fin primero: la fundación de un lugar cristiano en estas regiones salvajes del África central. Diez mil y quinientas pesetas fueron remitidas por este objeto á los misioneros del Corazon Inmaculado de Maria, para que sin más tardar, empezasen su obra. Los generosos bienhechores de nuestra obra de los sellos usados, no dejarán (como osamos esperar) de acoger con el mayor interés estas líneas destinadas á referir brevemente la historia de esta fundación hasta hoy día.

La fundación de un lugar cristiano en el Congo no es otra cosa, sino una miniatura, una reproducción de menor tamaño, del establecimiento de la Iglesia en los primeros siglos. Relatar la historia de las orígenes de San Trudo es relatar las luchas de San Pedro y sus sucesores contra los emperadores de Roma. Asi como la Iglesia necesitó tres siglos de persecuciones, tres siglos de padecimientos y de martirio, antes que pudiese la Santa Cruz resplandecer en toda su brillantez y magnificencia encima de las siete colinas de Roma, así tambien nuestros Misioneros, antes de poder fundar San Trudo, tienen de sufrir mil malos tratamientos, mil enredos y contratiempos suscitados por el enemigo del género humano, enemigo cuyo reino se han propuesto destruir para establecer en su lugar el de nuestro divino Salvador Jesucristo.

Pero oigáis lo que sobre este asunto nos escribe de San José de Luluabourg el R. P. Van Aertselaer.

«La estación de San Trudo habia de ser fundada en el distrito del rey Kassongo, á instancias de este. Pero á causa de una mala pasada cometida por este

VARIEDADES.

jefe, hemos tenido que retardar esta fundación para algún tiempo. Mientras el R. P. Cambier fundaba las estaciones de Hemptinne-Santo-Bendito y Merode-Salvator, los jefes vecinos y amigos de Kassongo se habían reunido para disuadir a este último el propósito de recibir "los blancos". Hasta se habían propuesto hacer asalto serio el día que el R. P. Cambier llegaría en el distrito y, entre tanto encendieron la barraca que el jefe había hecho construir para el Misionero. Pero Dios vigilaba sobre su Apóstol. Un neófito advirtió al R. Padre del complot maquinado contra él. Sin tardanza el Padre va con algunos hombres armados á sorprender á Kassongo en el retiro adonde se había escondido. A pesar de sus protestaciones de amistad, el jefe fué conducido al lugar, en donde el Padre, delante de toda la gente y de los jefes hostiles, le reprochó su manera mezquina de engañar á los misioneros. Sin embargo, el Padre Cambier juzgó prudente de contestarse de las nuevas protestaciones de Kassongo y se alejó hasta ocasión más favorable, viendo que por ahora no adelantaría nada. Más como el puesto de Kabala, situado á distancia de ocho horas del futuro San Trudo, tiene ya sus Misioneros (los R. R. P. P. Gasmyn y Hoornaert) la fundación deseada no tardará mucho."

Como podeis verlo, muy estimados bienhechores, el demonio procura sin tregua a los Pardes nuevas luchas y contrariedades. Decidme si hay signo más evidente que su reino está para tomar fin en un porvenir muy cercano. Pero los misioneros adelantarán á pesar de todo porque siempre os dan nuevas fuerzas estas palabras del divino Salvador: "He aquí que estoy con vosotros hasta la consumación de los siglos."

Entre tanto, queridos lectores, no olvideis nuestra obra. Todos los sellos usados, pero muy particularmente los poco comunes, las tarjetas postales y sobres que llevan impreso el sello, nos son útiles. Enviadlos al Comité de la Obra en Liéja (Bélgica) y estad seguros de que Dios recompensará espléndidamente vuestro caritativo celo, por que, cuanto hagais por los pobres infieles del Congo lo haceis por Dios mismo.

Rev. Guillermo Simonon.

SEMINARIO MAYOR.

LIEJA (BÉLGICA.)

Queda complacido el R. P. Simonon, haciéndole presente que en todo tiempo pueda contar con este periódico, á favor de los pobres negros del Congo.

COMPLACIDO.

Nuestro amigo y paisano don Jesus Maria Casas Registrador de la propiedad de Vélez Rubio, nos hace un encargo que realizamos con gran placer; nos dice demos en su nombre las gracias á este vecindario, y le manifestemos su gratitud, por las simpatías que hácia el mismo ha demostrado con motivo de la designación para idéntico cargo en esta población. Sépanlo, pues, nuestros paisanos, aquel ha quedado tan satisfecho de los esfuerzos que en pró de su nombramiento se han hecho, que lo espone en sentidos términos.

Ya sabe la nación cuales eran los deseos de todos, y las aspiraciones de este pueblo; pero como por cima de todo está quien manda, no ha sido aquello suficiente á mas de los merecimientos del señor Casas para que la balanza se haya inclinado á otro lado. Sirva á este de lenitivo haber sabido que suyos han sido todos los votos de este judicial partido, y que se quiere y se le seguirá queriendo por todos, apesar de no haber alcanzado lo que como él tambien todos deseábamos

ESPERANZA.—Si de la tierra desapareciera esta virtud teologal, la humanidad sería muy desgraciada é infeliz. Decimos esto, porqué en este verano vivimos con la esperanza de que el invierno vendrá pronto, y Dios misericordioso se apiadará de los habitantes de la plaza de esta ciudad para sentarla el polvo con el benéfico rocío de sus lluvias. Hasta tanto, mortales. *lasciate ogne speranza.*

RECLAMO.—Un señor viudo é inconsolable, con establecimiento abierto, no ha querido ser menos que las puertas de su casa, y ha abierto de par en par las de su corazón, diciéndonos que desea una señora (no es mucho) de 36 á 43 años (le gusta al hombre el jamón... añejo) de buenas referencias (¿y formas?) para contraer matrimonio. En Linares daran razón.

RECTIFICACION.—Después de escrita la variedad sobre el riego de la plaza, vimos con placer que en la tarde del dos del corriente fué abundantísima el agua que se esparció sobre su arenosa superficie. Así debiera hacerse todos los días, durante el verano, en bien de todos los que en ella pasean, y por el buen nombre del municipio.

JUBILEO.—Ha estado animadísimo este año, lo ha visitado mucha gente, pero los ojos han hecho más gasto que los bolsillos, por que la falta de céntimos aclara la vista y se quiere compensar con ésto el dolor de no poder adquirir lo que se desea. Andando el tiempo tendran que suprimir los sastres los bolsillos en las prendas de los hombres.

FACULTATIVO.—Hemos tenido el gusto de conversar con el nuevo médico-cirujano de Foneías, don Francisco Moreno López; jóven instruido, simpático y de una educación poco comun, que con mucho amor á la ciencia de Esculapio, hará de seguro progresos en su difícil carrera.

LIBRE.—El lunes fué puesto en libertad provisional, bajo fianza, el redactor de *La Publicidad*, don Miguel Martinez. Nos alegramos.

ACCIDENTE.—Inesperado fué el que sufrió el mártir último una jóven y bella señora muy conocida en esta ciudad; su esposo y ella regresaban en carruaje, de un cortijo de su propiedad, y en el camino sintióse la señora con los primeros dolores de parto, y antes de llegar á la casa de sus padres, muy cerca de ella, y en medio de la calle dió á luz, un robusto niño, teniendo que ser conducida después á su domicilio por muchos hombres, en una cama que se trajo para ello.

PERIÓDICO.—Hemos recibido la visita de *El Popular* de Granada, y correspondemos á su invitación con tanto mayor gusto cuanto tiempo ha dejado transcurrir para aceptar la galante invitación que le hicimos al dar principio la publicación de este humilde semanario. El ACCITANO le visitará mañana, adquiriendo así estas nuevas relaciones, únicas que le faltaban para sumar todos los afectos de la prensa granadina.

ENHORABUENA.—El acreditado ayudante de Obras Públicas señor don Felipe Sanchez Juarez ha sentado su domicilio, por

ahora, en esta ciudad. La sociedad accitana cuenta desde hoy en su seno una familia distinguida por todos conceptos, y que por su bello carácter es acreedora al respeto y consideración de nuestros compatriotas.

ESTRELLAS.—En las noches del 9 y 10 del corriente presenciaremos desde nuestra tertulia de la plaza, un fenómeno celeste que nos tendrá encatados algunas horas. Cerca de las constelaciones el Pegaso, Dragón Perseo, y Casiope se sucederán sin intermitencia las emigraciones de estrellas de un punto á otro. Estas constelaciones á las que siguen Andrómeda y otras lucen á la derecha y al frente de los asientos que ocupamos todas las noches, y desde allí veremos el magnífico espectáculo que nos ofrecerá el cielo en las dos noches indicadas.

PUENTE.—Segun fidedignos datos, la administración se ocupa ya en los preliminares necesarios á todo expedienteo, para ver de componer la rampa del puente. Las quejas de El ACCITANO han sido atendidas una vez mas, y pronto, muy pronto principiarán las obras. Provisionalmente ya se ha colocado la estacada que reclamamos, para que los viajeros que vengan de Baza y Granada tomen la izquierda, y la derecha los de Guadix y Almería.

POETISA.—Ha muerto la ciega de Manzanares. Nosotros que en el año 1860 la visitamos y la tratamos en unión del célebre novelista don Torcuato Tarrago y Mateos, unimos nuestro dolor al de la prensa de Madrid y pedimos á Dios acoja en el cielo á la que en vida fué modelo de virtudes y de abnegación cristiana. D. E. P.

ABUSO.—Lo hay en esta ciudad en las personas que hacen obras, de dejar los escombros allí donde caen. Si alguien quiere convencerse de esta verdad mire por encima del huerto llamado de Ciriazo y verá un monton enorme de cascajo blanco ¿No podria hacerse retirar de aquel sitio?

EMIGRACION.—Por desgracia aumenta de una manera alarmante. La miseria lleva á Málaga miles de desgraciados de las provincias de Granada y Jaen, que ya van contratados para la república brasileña. Dice bien *El Defensor de Granada*. «Las pequeñas industrias y la agricultura, agobiadas por impuestos desproporcionados, van desapareciendo, y el pobre industrial y labrador no tienen más recursos para no morir de hambre que dejar la patria donde han nacido.»

NOVELA.—Organizada ya la administración de las producciones de la eminente poetisa doña Eriquetta Lozano de Vilchez, continúa la impresión de la titulada MÁRTIR DEL ALMA, habiéndose recibido en esta redacción el cuaderno noveno de tan interesante obra. Los suscriptores que lo fueron á ella pueden pasar á recogerlo.

ENFERMO.—Nuestro particular amigo don Ángel Fernandez se encuentra en cama desde algunos días. Le deseamos un completo alivio y un pronto restablecimiento.

ZAFRA.—En la presente temporada se han molido en nuestra provincia 5.176.000 arrobas de caña.

SANTUARIO.—Se nos ha dicho que el señor Gobernador Eclesiástico ha nombrado un capellan en el de san Torcuato en los campos de Faz de Retama, el cual dice misa los días festivos, enseña la doctrina cristiana á aquella colonia troglodita, y practica los actos religiosos necesarios para la instrucción de aquellos infelices habitantes. Toda obra buena es aceptable á los ojos de Dios y por los hombres de recto pensar.

PREDICADOR.—Ayer lo fué el Arcipreste de esta catedral, don Francisco García Milena, en la nueva iglesia del Convento que se ha inaugurado en Granada, bajo la advocación de los Angeles, y en la novena que con tal motivo viene celebrándose en ella desde el día primero del corriente. La oración sagrada ha sido en honra de san Francisco y santa Clara.

ANGEL.—El jueves último subió á la gloria un nieto de nuestro suscriptor don Ramon Poyatos Martinez, hijo de don Joaquin: acompañamos á la familia en su justo dolor.

REPARTIMIENTOS.—Están terminados y expuestos al público, para sus reclamaciones las de la contribución sobre la riqueza rústica y pecuaria en Purullena y La Calahorra.

ESCRIBANIAS.—Están vacantes las de los juzgados de primera instancia de Ugijar y Albuñol en esta provincia. Los aspirantes á estas plazas deberán presentar sus solicitudes en la Audiencia, dentro del plazo de un mes.

PRESOS.—El Juzgado de Albuñol, acompañado de la Guardia Civil, ha preso á seis recaudadores de Contribuciones que en Sorvilán estuvieron haciendo fuego sobre los contribuyentes por espacio de seis horas.

AYES.—Se lamentan los labradores de que la cosecha de cereales rinde mucho menos de lo que se esperaba; pero como á todo mal sigue un bien, los tributos aumentan. ¡Contrastes de la vida!

BULA.—Por el ministro de Gracia y Justicia ha sido despachada la Colativa de este obispado expedida por S. S.

PLAGA.—Hemos oido decir á muchos hortelanos que se ha presentado este año en las hortalizas un gusano que está causando en ellas pérdidas de consideración.

REPARTIMIENTO.—El pueblo de Beas ha terminado el suyo de la contribución de la riqueza rústica y pecuaria.

EDICTO.—Por el arrendatario de cédulas personales de Granada se ha fijado uno en las esquinas de las calles, haciendo saber que ya pueden adquirirse las del ejercicio corriente. ¿Se pueden adquirir también en Guadix?

SENTENCIA.—No es mas sabio aquel que más sabe, sino aquel que sabe mejor.

BAÑOS.—Para los de mar, Almería, salió el martes último la numerosa familia del alcalde señor Gimenez Vergara.

VIAGERO.—Hemos tenido el gusto de saludar al abogado del Colegio de Granada, don Antonio Gimenez López.

COOPERATIVA.—Esta sociedad celebrará junta general á las doce de este día para tratar de asuntos referentes á la misma.

ABOGADO.—Se ha matriculado como tal en este juzgado, don Antonio Martinez Moraleda.

SARAMPION.—Lo hay en muchos pueblos de este distrito, segun lo hemos oido afirmar.

AGUAS.—Seria conveniente que el señor alcalde ordenara que se diera un riego á los arbolitos de la plaza. Observamos todas las noches que se desprenden de sus ramas algunas hojas agostadas.

REGISTRADOR.—Ha sido nombrado de la Propiedad de este partido, don José López Hierro.

RECAUDADOR.—Por la tesoreria de Hacienda se anuncia estar vacante la plaza de Guadix y que para ejercerla se necesita una fianza de 45.000 pesetas, teniendo de premio el 4 por 100.

TEMPERATURA.—El día de la semana anterior que mas calor ha hecho en Guadix, fué el martes, que marcó el termómetro á la sombra 26 grados centígrados.

CAMARERA.—Ha sido nombrada de la virgen del Cármen, la señorita doña Josefa Ortiz Minagorre, habiéndola hecho entrega la Hermandad de todas las ropas y alhajas de la veneranda imágen. Felicitamos á los hermanos por elección tan acertada. Nosotros solos diremos, que si Pepa, tal como es hoy, ascendiera á los cielos, la Reina de las celestes mansiones la elegiría por su predilecta dama de honor.

AVISO

A LOS CONSUMIDORES DE CHOCOLATES.

El renombrado chocolate de don Pedro López, antes casa del Martés y despues don Bruno Arenas se expende en el mismo local, CALLE ANCHA 15.

Toda libra que no esté marcada con las letras P. L. no es legítimo.

A los consumidores de chocolates

Los hijos de José Arenas, comerciantes de esta plaza, no queriendo que desaparezca la especialidad que en este artículo venia produciendo su difunto tio don Bruno Arenas (Q.E.P.D.) se han dedicado á la elab-

boración de él, introduciendo las mejoras que son indispensables para el perfeccionamiento de sus variadas clases, en obsequio á sus antes numerosos consumidores.

EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES.
Oficinas, Catedral, 5.—Guadix.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ANTICIPADO)
En Guadix, semestre Ptas. 4' 00
En toda España. » 5' 00
Extranjero, un año » 12' 50
Número corriente, 25 céntimos de peset. Atrasado, 50.

Anuncios, 1.ª plana, peseta linea: 2.ª 75 céntimos de peseta: 3.ª 50 céntimos: 4.ª 25 céntimos.
Comunicados: precios convencionales.

NOTA.—A los suscriptores antiguos se les respetará siempre los precios anteriores.

TARJETAS MORTUORIAS

ANIVERSARIOS EN PRIMERA PLANA

Cuadro de toda la plana	50 ptas.
Id. de dos columnas	30 «
Id. de una id.	15 «
En segunda plana	
Cuadro á tres columnas	40 «
Id. á dos id.	20 «
Id. á una id.	10 «
En tercera plana	
Cuadro á tres columnas	30 «
Id. á dos id.	15 «
Id. á una id.	8 «
En cuarta plana	
Cuadro á tres columnas	20 «
Id. á dos id.	10 «
Id. á una id.	5 «

Mercado público

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

Trigo fanega, de	9'75 á 10'25 ptas
Cebada » de	5'50 á 6'00 »
Centeno » de	0'00 á 0'00 »
Maiz » de	0'00 á 0'00 »
Habas » de	08'50 á 09'00 »
Garbanzos » de	22'00 á 25'00 »
Judías » de	00'00 á 00'00 »
Lentejas » de	0'00 á 0'00 »
Aceite arroba, de	9'50 á 10'00 »
Patatas » de	75'00 á 01'00 »
Cáñamo » de	9'00 á 10'00 »

EL CORREDOR, *Mallas Lorente.*

GUADIX.—Imp. de EL ACCITANO en apprendt.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: MARTINEZ CRUZ, ALMERÍA

GUILLERMO MARTINEZ CRUZ

CONSIGNACIONES, COMISIONES Y TRÁNSITOS.
AGENTE ESPECIAL
DE CASAS NACIONALES Y EXTRANJERAS

—●●REAL, 46●●—
Almería.

NO HAY SELLOS

EL ACCITANO Granada.—Guadix
5 Agosto 94
EL ALCALDE,

PROVINCIA DE

Sr. D.